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 مشتق چپ و راست 

𝑥در   𝑓(𝑥)تابع   راستمشتق  = 𝑎  شود: به صورت زیر تعریف می  

𝑓+
′(𝑎) = 𝑓′(𝑎+) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎)

𝑥 − 𝑎
= 𝑙𝑖𝑚

ℎ→۰+
𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
 

𝑥در  𝑓(𝑥)تابع    چپمشتق  = 𝑎  شود: به صورت زیر تعریف می  

𝑓−
′(𝑎) = 𝑓′(𝑎−) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→𝑎−

𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎)

𝑥 − 𝑎
= 𝑙𝑖𝑚

ℎ→۰−
𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
 

 قضیه : 

𝑥در    𝑓(𝑥)پذیری تابع  شرط لازم و کافی برای مشتق = 𝑎    در نقطه  آن است

 که مشتق چپ و راست تابع در آن نقطه موجود و برابر باشند.

 برای درک بهتر مطلب فوق به مثال زیر توجه کنید: 

با محاسبه مشتق چپ و راست تابع زیر، مشتق پذیری آن را در نقطه   :  ۱مثال  

𝑓(𝑥)مشخص شده بررسی کنید.              = |𝑥 − ۳|    →    𝑥 = ۳ 

𝑥تعریف مشتق چپ و راست را برای تابع در نقطه  =  نویسیم:می  ۳

𝑓+
′(۳) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→۳+
𝑓(𝑥) − 𝑓(۳)

𝑥 − ۳ = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→۳+

|𝑥 − ۳| − ۰
𝑥 − ۳ = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→۳+
𝑥 − ۳
𝑥 − ۳ = ۱ 

𝑓−
′(۳) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→۳−
𝑓(𝑥) − 𝑓(۳)

𝑥 − ۳ = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→۳−

|𝑥 − ۳| − ۰
𝑥 − ۳ = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→۳−
−(𝑥 − ۳)
𝑥 − ۳ = −۱ 

http://www.ino.school/


                                                                                                    ۳ریاضی 

www.ino.school    سخت نگیر، یاد بگیر 

 پذیر نیست. چون مشتق چپ و راست نابرابر شد، بنابراین تابع مشتق

با محاسبه مشتق چپ و راست تابع زیر، مشتق پذیری آن را در نقطه    :  ۲مثال  

𝑓(𝑥)مشخص شده بررسی کنید.          = √𝑥 − ۱۳        →     𝑥 = ۱ 

𝑓+
′(۱) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→۱+
𝑓(𝑥) − 𝑓(۱)

𝑥 − ۱ = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→۱+

√𝑥 − ۱۳
− ۰

𝑥 − ۱ = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→۱+

√𝑥 − ۱۳

√(𝑥 − ۱)۳۳  

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→۱+

۱
√(𝑥−۱)۲۳ = +∞      

 پذیر نیست. به دلیل اینکه مشتق راست موجود نیست پس تابع مشتق
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